

## 完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略 努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、 安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆

(上接A1)

习近平强调，加强党的领导和党的建设是推进新疆现代化建设的根本保证。要持续加强理论武装，用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。把稳稳定、促发展作为培养锻炼干部的大课堂，让广大干部在实践中磨炼不畏艰险、攻坚克难的意志，增强团结服务群众、驾驭复杂局面的本领。全面建强基层组织，增强基层党组织政治功能和组织功能。巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，健全正风肃纪反腐长效机制，营造风清气正的政治生态。

习近平指出，兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力

量。要深化兵团改革，探索符合兵团实际、彰显兵团特色的高质量发展之路。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江汇报了自治区党委和政府的工作。自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜、自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力、自治区政协主席努尔兰·阿不都满金、新疆生产建设兵团政委何忠友参加汇报会。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，中央和国家机关有关部门负责同志，中央代表团全体成员，新疆维吾尔自治区党政军负责同志等参加汇报会。

## 习近平观看庆祝新疆维吾尔自治区成立 70周年文艺晚会《美丽新疆》

(上接A1)

文艺晚会在载歌载舞的《我们在一起》中拉开帷幕。演出共3个篇章。第一篇章通过《凯歌进新疆》《打起手鼓唱起歌》《燃情岁月》等歌舞，展现新疆社会主义建设的火热场景。第二篇章情景歌舞《天山南北》、歌舞《天山青松根连根》、表演唱《改革开放亚克西》，表现改革开放给新疆带来的蓬勃生机。第三篇章《一份特殊的关爱》《牵挂》《我的爱献给祖国母亲》《守护天山》《丝路花开》《时代交响》等节目，描绘新疆各族儿女

同心筑梦新时代的美好图景。歌舞《美丽新疆》将晚会推向高潮。整台晚会情感浓烈、精彩纷呈，展现了新疆维吾尔自治区70年来的光辉历程，表达了新疆各族干部群众对总书记的爱戴之情、对党和国家的感恩之情、对幸福生活的喜悦之情。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，在新疆工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员一同观看演出。

人民日报社论：

## 铸牢中华民族共同体意识 建设社会主义现代化新疆

——热烈庆祝新疆维吾尔自治区成立七十周年

巍巍天山流金彩，莽莽昆仑尽欢颜。9月25日，新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在乌鲁木齐隆重举行。我们向新疆各族人民表示热烈祝贺，向所有为新疆改革发展稳定作出贡献的人们致以美好祝福！

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立，掀开了新疆繁荣发展的崭新篇章。70年来，在党中央坚强领导下，新疆各族人民共同当家作主，同全国人民一道迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，取得了举世瞩目的伟大成就。党的十八大以来，习近平总书记高度重视新疆工作，先后三次赴新疆考察、两次出席中央新疆工作座谈会并发表重要讲话。以习近平同志为核心的党中央深化对治疆规律的认识和把握，形成了新时代党的治疆方略，引领新疆迈入了历史上最好的发展时期，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。2024年，新疆地区生产总值首次突破2万亿元，是1955年的204.3倍。今天的新疆，社会大局持续稳定，中华民族共同体意识不断铸牢，综合实力显著增强，民生福祉极大提升，生态环境明显改善，党的执政基础更加巩固，各族干部群众获得感、幸福感、安全感大幅增强，正和全国一道意气风发向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标迈进。

知其所来，方能明其所往。新疆70年的辉煌成就，是党中央坚强领导的结果，是新疆各族干部群众感恩奋进、顽强拼搏的结果，是全党全国各族人民共同奋斗、大力支援的结果，充分彰显了社会主义制度的巨大优越性，充分展现了中国特色解决民族问题正确道路的强大生命力，充分证明了新时代党的治疆方略是完全正确的，必将载入中华民族发展史册！新疆70年发展历程启示我们：只有坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，坚持民族区域自治制度，坚持新时代党的治疆方略，坚持铸牢中华民族共同体意识，坚持全面深化改革开放，才能实现新疆长治久安、繁荣发展。

凝心聚力谋发展，同心协力创未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信心、砥砺前进、久久为功，奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。我们坚信，新疆的明天必将更加兴旺发达，新疆各族人民的生活必将更加幸福美满！

在《作品》杂志创刊70周年论坛上，素人写作者分享写作感受：

# 扎到泥地里书写摸爬滚打的经验

羊城晚报记者 熊安娜 梁善茵

## 粤港澳大湾区 文学周

9月24日上午，粤港澳大湾区文学高质量发展论坛之“《作品》70年·新大众文艺的文学实践”分论坛在广东大厦举行。

今年正是广东省作协主办的《作品》杂志创刊70周年。大批来自基层的写作者，从《作品》杂志这片沃土中走出，绽放出独特的文学光彩。一年来，广东的新大众文艺创作更是遍地开花之势。唐诗、吴可彦、温雄珍、王瑛、邵一飞、王晓6位素人写作者代表重返他们的文学园地，分享用生活来写作的独特感受。

分论坛现场发布了由广东省作协与羊城晚报联合出品的系列视频《“素”的他们在用生活写诗》。该系列视频前后筹备近一个月，辗转北京、福建、广东，深入6位“素人”作家的日常生活，跑外卖、做清洁、在地铁上写诗……影片中细微动人的片段如同棱镜，折射出用生活写作的本真样貌。

“新大众文艺是时代产物，蕴含人民的无限创造力。”广东省作协党组书记、专职副主席向欣在致辞中指出，广东正通过“因才施助”扶持素人写作者，“因地制宜”培育“全民写作”风尚，“因文兴业”以文学赋能城市发展，积极构建从“书写人民”到“人民书写”的文学闭环。

### 他们在用生活写诗

“我们要敞开内心，直面不同的生活经验，以及不同的人对生活、对时代、对人心、对文学认知之间的鸿沟。”《作品》杂志社长、总编辑王十月在致辞中表示，《作品》杂志创刊70年来一直秉持着这样的宗旨。

在单亲妈妈的疲惫日常里，唐诗以文字为舟，艰难摆渡，记录下生活缝隙中的微光，成为一名执着的追光者。她在发言中说：“不是每个人都能当主角，但每个人的生活都值得被记录。文学离我的生活如此近、如此美好。”

盲人作家吴可彦沉着地走上讲坛，面对全场目光，他平静而坚定地说道：“如果我没有成为作家，一定不是因为眼睛，而是因为我不够坚持。”在



分论坛现场  
播放新大众文艺  
写作者系列视频  
羊城晚报记者  
梁善茵 摄

### 他“见”到了 心心念念的偶像

在24日的分论坛间隙，还展开了一场温馨的文学对话——

的，文学可以治愈人，就看我们怎么处理手中的笔。”她说。

《文艺报》社总编辑刘颖说，《作品》杂志是“托举基层写作者最温暖、最有力的臂膀”。她呼吁文学界摒弃对“素人”作家身份的猎奇，转而“真诚地阅读作品本身”。

“我是写作十几年，今年才出第一本书的王王晓。”王王晓述了她创作《跑外卖》一个女骑手的世界的历程，她因眼疾转向体力劳动，在跑单间隙用手机坚持写作。“尽管时间支离破碎，身体日渐磨损，我却感到安心，因为有个活我能随时能干，这是我掌控的人生。”当她说出书中这句自白时，现场响起热烈的掌声。

对此，《当代作家评论》杂志社主编韩春燕也深有共鸣。她分享自身从“新花”到中断写作的经历，感悟“一定是文学选择了你”。她认为，素人写作的兴起是时代因缘俱足，但未来在于个人天分、努力与智慧，鼓励作者“活得精彩、通透”。

广东省作协主席谢有顺在总结发言中表示，不要因为素人作家“被看见”，就产生“文学鸿沟已填平”的幻觉。固有的文学界与大众写作者之间仍存在巨大隔阂，这一问题的核心在于“生活的殖民”——当一种声音被过度张扬，便会压抑甚至取消另一种声音。他说：“长期以来，被书写者自身是无声的，文学因此陷入活力枯竭的困境。我们必须站在弱者一边，让多种声音形成‘多声部合唱’，而非独唱，这才能呈现一个公正、合理且真实的写世界。”

## 不懈怠不松劲抓好防御措施落实 有力有序开展抢险救灾工作

(上接A1)

会上，省气象局、省水务局、自然资源部南海局介绍了台风发展态势及其带来的气象灾害预测，省水利厅、省交通运输厅、省商务厅、省委网信办、省自然资源厅、省三防办等汇报了相关防御工作的最新进展，现场先后视频连线珠海、江门、阳江、茂名、汕头、湛江、广州、深圳等市，听取当地台风防御工作进展和灾情险情汇报。

在听取汇报和视频连线后，黄坤明向奋战在抗击台风第一线的干部群众表示慰问和感谢。他指出，台风“桦加沙”正在逐步逼近我省海岸线，部分地区已经出现险情灾情。随着台风中心继续西行，将对我省特别是珠江口西岸到粤西沿海一带带来持续严重的灾害影响。要深刻认识台风“桦加沙”的危险性、破坏力，充分估计可能面临的风险挑战，结合各地实际，坚持科学防御，动态调整优化布防方向和部署重点，以严谨细致的作风、坚决果断的行动，推动防灾减灾救灾各项措施落

实到位，努力夺取抗击台风硬仗的全面胜利。受台风影响渐趋加大的地市，要把防范工作作为重中之重抓紧抓实，强化力量资源配置，对各项防御工作进行再排查、再落实。要始终把人员安全放在第一位，全面坚决果断做好风险地区和重点人群的转移避险工作，及时开展极端情况下的扩面转移，强化安置点管理服务，防止风险解除前转移人员擅自返回。要加密对台风移动路径和雨情汛情的监测预报，加大对重点区域和薄弱环节的巡查巡检力度，提前预置抢险救援装备力量，对山洪、滑坡、泥石流等险情迹象做到早发现、早预警、早处置。要落实细落实重

点领域安全防范措施，紧盯高空广告牌、玻璃幕墙、临时搭建物、塔吊和石化园区、核电设施等重大项目工程，进一步加强防风防浪管理，完善应急处置预案，确保风险管控到位。要切实抓好市场保供稳价，着力畅通生活物资供应渠道，确保各类生活必需品量足价稳。台风已过境的地市要迅速开展应急抢险救援工作，努力减少灾害造成的损失。要及时抢修受损的水、电、燃气、交通、通信等基础设施，加快积水地区排水排涝，尽快恢复城市正常运转。要抓好灾后环境整治和防疫消杀，全面清理淤泥、积水和堆积垃圾，彻底消除病媒生物孳生环境，严防疫病流行。要安全有序推进复工复产复业复产复课工作，早日恢复正常生产生活秩序。

王伟中强调，全省上下要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神，按照省委、省政府部署要求，把抗击台风作为当前压倒一切的工作抓紧抓实，坚决打赢台风“桦加沙”防御硬仗。要加强预测预警，及时研判台风路径、强度、影响范围，确保信息第一时间直达基层一线和群众个人。要根据台风发展态势及时优化防御部署，江门、阳江、茂名、湛江等市要严阵以待、严防死守，立足正面登陆最不利情况，扎实做好各项防御工作；广州、深圳、珠海等市要全力

抓好强降雨、风暴潮、城市内涝、海水倒灌等应对处置工作；各地市要认真做好山洪、中小河流洪水、滑坡、泥石流等灾害防范。要强化人员及时转移，确保应转尽转、应转早转、应转快转，加强回港避风船只和海上作业平台管理，切实做到“船真回港、人真上岸、作业平台不留一人”。同时用心用情做好转移群众安置，抓好生活保障和安全管理，严禁人员擅自返回危险区。要做好石化能源等重大项目的安全保障，确保供电系统、排水系统等正常运转，严防安全事故。要强化抢险救灾，尽快抢修因灾受损基础设施，确保供水、供电、通信、道路等安全畅通。要认真细致做好生活物资供应，切实保障群众看病就医需求，全力确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

省领导张虎、冯忠华、张国智、陈良贤，广州市市长孙志洋，深圳市市长覃伟中参加调度会。

(徐林 骆晓晖 李凤祥 岳宗 符信)

## 抓好台风防御工作 全力开展抢险救灾 尽最大努力把灾害损失降到最低

(上接A1)

王伟中代表省委、省政府向各地各部门特别是战斗在抗击台风一线的同志们致以诚挚问候和衷心感谢。他指出，台风登陆后带来的风雨浪潮影响正在持续，防风防台风形势仍然复杂严峻，做好抢险救灾工作面临重大考验。全省上下要扎实做好防风防雨、抢险救灾、服务保障等各项工作，全力打赢抗击台风硬仗。要持续做好台风登陆后外围云系带来的大风、强降雨风险的研判

预警，突出防范暴雨洪涝灾害，严密监测风暴潮影响，重点抓好滑坡、泥石流等地质灾害应对处置。要争分夺秒开展抢险救援，科学调配各类救援力量，全力抢通受损的供电、供水、供气、通信、交通等基础设施，尽快清理倒伏树木和厂房等设施，加快低洼地、地下空间等积水的排涝，积极协调保险机构做好理赔服务，尽最大努力减少因灾损失。要用心用情做好受灾群众服务保障，强化生活物资供应和食品安全监

管，积极做好环境消杀，严防传染病疫

情发生，对因灾造成生活困难群众要及时慰问帮扶，帮助他们尽快恢复正常生活。要认真推进救灾复产工作，做好灾情核查评估，做好房屋重建、农田修复、作物补种等工作，在确保安全的前提下有序复工、复产、复业、复课。要强化宣传引导，及时发布灾情进展、救援动态、避险提示等信息，主动回应社会关切，凝聚起众志成城防灾减灾救灾的强大合力，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会上，省委常委、常务副省长张虎通报了全省台风防御工作情况。王伟中现场先后视频连线阳江、茂名、湛江、珠海、江门、云浮、中山、东莞等市，并通过370MHz对讲机连线台山市川岛镇有关工作人员，听取当地防风防台风和抢险救灾情况汇报。

省领导张虎、冯忠华、张国智、陈良贤，各地市党政主要负责人和中直驻粤有关单位主要负责同志参加会议。(李凤祥 符信)